

七大罪之五：嫉妒

无人愿承认的罪

“忿怒残酷而具破坏性，然而嫉妒更加可怕。”（箴言27章4节）

“其实彼拉多明明知道，祭司长是出于嫉妒才把耶稣解来交给他的。”（马可福音15章10节）

“我们不可骄傲，不可彼此激怒，互相嫉妒。”（加拉太书5章26节）

嫉妒的确是一宗重罪，它败坏我们的名声，离间朋友，破坏生意，轻易使灵魂变得一钱不值，甚至杀死我们。“忿恨杀死无知的人；嫉妒使幼稚的人丧生”（约伯记5章2节）。

在一则祖辈流传下来的希腊故事中就有一个人因为嫉妒丧命。他所在城市的市民为一位杰出的运动员立了一尊雕像，作为著名冠军的竞争对手，他非常嫉妒，发誓要捣毁雕像。每天晚上他都摸黑去凿雕像的底座，以为破坏了底座，雕像就可以倒了。最后他成功了，雕像确实倒了，不过没等他跑开就倒在他的身上。他成了自己嫉妒的牺牲品。

“他死于一阵嫉妒的怒火”可能是许多人的墓志铭。一个人可能因为嫉妒而发怒，结果做了伤害自己的蠢事¹。

嫉妒也能使人背叛上帝。在电影《莫扎特》中，年轻的莫扎特拥有超出他同时代人的天赋，显然是上帝赋予他非凡的天赋。

奥地利国王的宫廷乐师安东尼奥·萨里埃利(Antonio Salieri)遇到了这位年轻的音乐家，发现他幼稚、粗俗、放荡不羁。

萨里埃利将自己的全部贡献给上帝，发誓要写出给上帝增辉的音乐。他梦想着写出能将人们的心灵带入天堂的音乐，但是上帝并未赐予他这样的天赋。萨里埃利可以写出动听的音乐，但不是惊世之作；他创作的音乐能娱乐听众，但不能使作曲家名垂千古。

[1] Allen C. Isbell, 《七大罪》(Seven Deadly Sins), 1962年作者自费出版, 第27页。

因为嫉妒莫扎特的天赋,他违反了“不要嫉妒”的戒律。嫉妒纠缠着他,使他一手策划了莫扎特的毁灭,最后也逼疯了自己。

在影片达到高潮的独白中,萨里埃利怨恨上帝没有赐予他这种天赋,反而赐予了莫扎特。在这部影片中我们可以清楚地看到嫉妒如何使人远离上帝。

描述嫉妒

“嫉妒(en v y)”来源于两个拉丁词:“i n (反对)”和“v i d e o (向上看)”。带有敌意地看,带有邪恶意图地看,是这宗罪的含义。嫉妒看起来不是罪,但它盯着每个人²。

嫉妒不仅仅是想拥有和别人一样的东西,而是想拥有别人的东西。嫉妒的人想剥夺别人的东西,独自占有。许多嫉妒的人觉得,别人的幸运是自己的不幸,对别人的赐福是对自己的诅咒,别人的成功是自己的失败。詹姆斯·斯托克写道:“嫉妒是对别人拥有好东西的难过和不快,好东西包括财富、名声或者任何人所获得的奖赏³。”

嫉妒使人对无法拥有的东西嗤之以鼻,并绝对使人采取均衡的原则:要么与人并驾齐驱,要么拖人后腿。蒙母(Montaigne)在描述嫉妒的人时这样说:“如果我们不能获得成功,就让我们抱怨成功来使自己变得普通⁴。”

谴责嫉妒

《圣经》明白无误地谴责嫉妒:

宁静使身体健康,嫉妒是骨中毒癌。
(箴言14章30节)

忿怒残酷而具破坏性,然而嫉妒更加可怕。
(箴言27章4节)

我们不可骄傲,不可彼此激怒,互相嫉妒。
(加拉太书5章26节)

凡是有嫉妒和自私的地方,就有纷乱

和各种邪恶的行为。

(雅各书3章16节)

嫉妒同样受到其他人的谴责。弗朗西斯·培根说:“管好自己事的人不会因为嫉妒再生事端。因为嫉妒是一种四处游荡的情绪,它走街串巷,不在家中停留。”贺拉斯(Horace)说:“西西里人创造最严厉的刑罚。”他还说过:“嫉妒的人因为他人的辉煌而日渐消瘦。”塞缪尔·约翰逊(Samuel Johnson)说:“嫉妒是唯一一种不会因为缺少刺激而安分守己的情绪。”

有两个人与陌生人同行,其中一个非常贪婪,另外一个特别嫉妒。两人与陌生人分手时,陌生人许诺可以实现他们所许的任何愿望,但是有个条件:没许愿的人可以得到许愿人双倍的愿望。贪婪的人和嫉妒的人默默前行,都等着另一个人先许愿。贪婪的人想得到双份,所以不想先许愿;嫉妒的人不能忍受别人得到的东西是自己的两倍,也不愿意先许愿。最后,贪婪的人不耐烦了,抓住另一个的衣领,以死相威胁,让嫉妒的人先许愿。于是,嫉妒的人许愿让自己瞎一只眼,贪婪的人就变得双目失明了。这则寓言有力地证明了意图伤害别人是嫉妒的人的特点。

论证嫉妒

亚历山大大帝据说不能忍受任何对自己将领的赞扬,他觉得承认他们身上的荣誉就是减少自己身上的荣耀。

约瑟的兄弟们表明了嫉妒会做什么。在威胁要杀掉约瑟后,他们将他卖为奴隶。但他们为自己的行为付出了代价,最后被迫承认约瑟的优秀。嫉妒象飞出去又飞回来的武器,这种武器对袭击者的伤害要远大于被袭者。

在《以斯贴记》中,哈曼因为嫉妒圣人末底改,想用政治手段除掉他。哈曼为除去自己嫉妒的对象,

[2] 出处同上,第23页。

[3] James Stalker,《七大罪》(Seven Deadly Sins),英国London市Hodder & Stoughton于1901年出版,第60-61页。

[4] Robert J. McCracken,《何为罪过》(What Is Sin?)《何为美德》(What Is Virtue?),美国纽约市Harper & Row于1966出版,第19页。

建了个绞架，准备绞死末底改。这个悲剧的结尾是这样说的：“哈曼被吊在他准备吊死末底改的绞刑架上”（以斯帖记7章10节）。

嫉妒是致基督于死地的罪恶之一。“其实彼拉多明明知道，祭司长是出于嫉妒才把耶稣解来交给他的”（马可福音15章10节）。

正是因为嫉妒，索尔才要想方设法除掉大卫。长兄嫉妒老父对浪子弟弟的爱，嫉妒使他痛苦，使他错过了一场欢宴，错过了老父为他准备的一切，也错过了老父对他的怜悯。

消除嫉妒

注意你的比较对象。孩子们在互相比较时变得嫉妒，牧师、医生、律师、建筑工人等等也是这样。

承认你嫉妒，并向上帝忏悔。

如果我们向上帝认罪，他是信实公义的，他要赦免我们的罪，洗清我们所犯的各种过错。

（约翰一书1章9节）

所以，你们要互相认罪，彼此代祷，使你们得医治。义人的祷告有很大的功效。

（雅各书5章16节）

注意力集中在基督教上。中世纪后期黑暗天空中最亮的星辰之一是法国塞尔斯的圣弗朗西斯（Francis）。在《塞尔斯的圣弗朗西斯的精神》这本小书中，他的一位同辈描写了他们之间一段有关我们的问题的对话：怎样才能获得基督般圣爱的美德？圣弗朗西斯说，通过在十字架下增长的点滴美德日积月累才行。朋友问他所指的美德有哪些，这位德高望重的智者回答：“谦逊，忍耐，仁慈，善良，宽容，……，冷静，好脾气，热心，怜悯，愿意饶恕，朴实，坦诚，等等。这些美德像生长在

背阴角落的紫罗兰，受天露润泽，虽不为人所见，但仍散发甜蜜珍贵的芳香。”⁵

向上帝祈祷赐予你智慧，来认清自己的所有，正确看待别人的所有。

数清你的善行。嫉妒的人总拿自己和更幸运的邻居们相比。但世界上还有许多比我们任何人都更不幸的人，为什么我们不能时常想起他们呢？即使你只有中等收入，你去过疗养院或戒毒所，你会觉得自己很富有。尽管你有时会头痛或牙痛，你走过医院的病房，会为自己的健康感谢上帝。因此如果我们能时常想起众多比我们更不幸或更贫穷的人们，感恩之泉当常流心间⁶。

结论

我们所有人都需要学会欣赏美德本身，即使美德时为别人所有。啊，如果我们能说下面的话，那么所有人心中都会有所改变：

我爱美物，
即使非我所有；
纵然永不能为我所有，
仍能使我欢喜雀跃。

让我们都努力把对同胞的邪恶眼神转变成对同胞坚定的爱。

[5] Jean Pierre Camus,《塞尔斯的圣弗朗西斯精神》(The Spirit of St. Francois de Sales),美国纽约市Harper & Bros于1952出版。

[6] Stalker, 第68-69页。